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TARCIE

Tarcie zjawiska wystepujace na styku ciat sztywnych, wywotane dziataniem sity nacisku (sity
normalnej) oraz sity stycznej (powodujacej ruch ciat wzgledem siebie).

demotywatory.pl
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Zrédto: J. Brodny, Modelowanie tarcia w uktadach mechanicznych, Gérnictwo i geologia, tom 5, zeszyt 2, 2010
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Model tarcia wg. Coulomb’a

Charles Augustin de Coulomb
1736 - 1806
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Model tarcia wg. Coulomb’a

Charles Augustin de Coulomb
1736 - 1806

Tarcie statyczne wystepuje, gdy jest zachowana rownowaga uktadu sit dziatajacych na ciata.

poczatek ruchu

max

Q|
o

tarcie
statyczne

tarcie kinematyczne P

T — sita tarcia statycznego przeciwdziatajgca wzajemnemu przesunieciu ciaf,

P 4, — najwigksza (graniczna) sita, ktéra przy nacisku N nie spowoduje przesunigcia ciata,

He; — WspOtczynnik tarcia statycznego, zalezy od rodzaju materiatéw, chropowatosci ich powierzchni oraz sSrodowiska,
N — sita nacisku.
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Model tarcia wg. Coulomb’a

Charles Augustin de Coulomb
1736 - 1806

Tarcie kinematyczne wystepuje podczas ruchu ciat. Sita tarcia ma zwrot przeciwny do zwrotu
predkosci ciata.
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T, — sita tarcia kinematycznego,

Ui — wspotczynnik tarcia kinematycznego, zalezy od rodzaju materiatow, chropowatosci ich powierzchni oraz
srodowiska, a takze predkosci wzglednej,

N - sita nacisku,
o — najmniejszy kat nachylenia rowni, przy ktorym klocek zacznie sie zsuwac.
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Wspotczynnik tarcia poslizgowego

Tarcie statyczne Tarcie kinematyczne
Powierzchnie trace Smarowane Smarowane
Na sucho - Na sucho Sl

stal — stal 0,15-0,17 0,1 0,1-0,15 0,009
stal — zeliwo, braz 0,18 0,1 0,16 0,01
stal — glin 0,47 - — —

stal — drewno 0,5-0,6 0,1 0,2-0,5 0,22 -0,26
stal — teflon 0,04 - 0, 14 -

stal — szkto 0,5-0,7 0,25 0,25 0,12
stal — plexiglas 0,4-0,5 - - -

stal — polistyren 0,3-0,35 — — —

stal — guma 0,6 0,25 0,25 0,12
stal — granit 0,08 — — —

stal — tytan 0,4-0,65 — — —

stal — grafit 0,1 — — —

stal — skora 0,4-0,6 - - -
zeliwo — zeliwo 0,16 - 0,45 0,25 0,1-0,2 0,05
drewno — drewno 0,4-0,7 0,2 0,2-0,4 0,04-0,16
drewno — skora 0,3-0,47 - - -
szkto — szkto 09-1,0 0,09-0,12 = =
guma — beton 1,0 — — —

16d — lod 0,1 — — —

© M. Grygorowicz, Mechanika i wytrzymatos¢ materiatow dla studentow kierunkdw niemechanicznych



TARCIE TOCZNE

PrzykIad przypadek skrajnie matego tarcia tocznego, gdy kula toczy sie ruchem ,,jednostajnym”.

Przyspieszenie katowe kuli jest rowne zeru.

1. Tarcie toczne wywotuje plastyczne odksztatcenie
powierzchni, po ktorej toczy sie ciato cylindryczne lub
kuliste oraz powierzchni samego ciata.

2. Moment sity tarcia tocznego powoduje hamowanie
ruchu obrotowego.

3. Moment sity T)T oraz sity N sg rowne w przypadku braku
hamowania.

© M. Grygorowicz, Mechanika i wytrzymatos¢ materiatow dla studentow kierunkdw niemechanicznych

( i
£ [V 7
.................... e . . — . ﬁ
< i
a
T,

T, — sita tarcia tocznego,
W — Wspotczynnik tarcia tocznego,
N - sita nacisku,

o — kat miedzy sitg reakcji podtoza R a kierunkiem
pionowym, w rzeczywistosci kat ten jest bliski zeru.



TARCIE TOCZNE

PrzykIad przypadek skrajnie matego tarcia tocznego, gdy kula toczy sie ruchem ,,jednostajnym”.
Przyspieszenie kgtowe kuli jest rowne zeru.

Moment sity tarcia tocznego

Moment sity nacisku

Wspotczynnik tarcia tocznego

Wartos¢ wspotczynnika tarcia T, — sita tarcia tocznego,
tocznego U1, — wspotczynnik tarcia tocznego,
N - sita nacisku,

o — kat miedzy sitg reakcji podtoza R a kierunkiem
pionowym, w rzeczywistosci kat ten jest bliski zeru.
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SKUTKI TARCIA
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TARCIE

Zadanie

Stalowa szafa o masie m=10kgjest przesuwana prostoliniowo i jednostajnie po podtodze. Wyznaczyc site

potrzebng do przesuwania szafy jezeli wspotczynnik tarcia u=0,5 a przytozona do szafy sita jest rownolegta do
kierunku ruchu.

Dane Obliczyc
m=10kg; u=0,5; g=9,81 m/s? P

Q=m-g=10-981=981N

EFy:N—on

P
—
EFx=P—T=O
N = Q
P=T
T N T=pu-Ny=05-981=49,05N

P =49, 05N
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TARCIE

Zadanie

Wyznaczy¢ najmniejszy kat nachylenia skoczni narciarskiej, przy ktorym skoczek o masie m=50 kg zacznie
zjezdzac. Wspotczynnik tarcia nart jadgcych po sniegu u=0,5.
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TARCIE

Zadanie
Wyznaczy¢ najmniejszy kat nachylenia skoczni narciarskiej, przy ktorym skoczek o masie m=50 kg zacznie

zjezdzac. Wspotczynnik tarcia nart jadgcych po sniegu u=0,5.

Dane Obliczy¢
m =50kg, u=0,5; 2=9,81 m/s? a

G=m-g=50-981=490,5N
EFyzN—Gsina=O

Esz—T+P+Gcosa=O

N = Gsina
T — P = Gcosa

I'=pu-Ny=uGsina
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TARCIE

Zadanie

Wyznaczy¢ najmniejszy kat nachylenia skoczni narciarskiej, przy ktorym skoczek o masie m=50 kg zacznie
zjezdzac. Wspotczynnik tarcia nart jadgcych po sniegu u=0,5.

Dane Obliczy¢
m =50kg, u=0,5; 2=9,81 m/s? a

uG sina — P = Gecosa
P = uG sina — Gecosa
P = G(usina — cosa)

P(a) = P,,;, gdy (usina — cosa) = 0 =

= ucosa = —(sina) = —(tga) = u
a = arctgu = arctg(0,5) = 26°36’
stad

P = G(usina — cosa) = 490,5(0,55in(26°36’) — c0s(26°36' ))
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